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По общему правилу 
между частями 

сложного 
бессоюзного предложения 

ставится 
запятая



Двоеточие ставится, если:
1. вторая часть раскрывает содержание 
первой части (можно вставить а именно): 
В нашем краю странная примета: в 
двадцатый день после журавлей начинается 
пахота под яровое (Пришв.);
;



Двоеточие ставится, если:
2. в первой части имеются слова так, таков, 
такой, одно, конкретное содержание которых 
раскрывается во второй части: 
Случилось это так: мы шли в разведку в диком 
лесу (Пришв.);



Двоеточие ставится, если:
3. вторая часть указывает основание или 
причину того, о чем говорится в первой части 
(между частями можно вставить причинные 
союзы потому что, так как, поскольку): 
Ответить Миллер не успел: лодка вошла в 
буруны (Пауст.). 
Выйти невозможно: на улице проливной дождь;



Двоеточие ставится, если:
4. бессоюзное сложное предложение является 
эквивалентом изъяснительного 
сложноподчиненного предложения:
1) в первой части имеются глаголы или слова 
других частей речи со значением чувства, 
мысли, восприятия: видеть, слышать, 
чувствовать, знать, понимать: 
Я сразу понял: петух был где-то здесь 
(Пришв.).



Двоеточие ставится, если:
4. бессоюзное сложное предложение является 
эквивалентом изъяснительного 
сложноподчиненного предложения:
2) в первой части имеются глаголы выглянуть, 
оглянутся, прислушаться: 
Он осторожно разлепил склеившиеся веки и 
посмотрел вперед, как лунатик: за снежной 
пургой в кромешной тьме пылало три огня 
(Пришв.);



Двоеточие ставится, если:
4. бессоюзное сложное предложение является 
эквивалентом изъяснительного 
сложноподчиненного предложения:
3) перед прямым вопросом: 
Ну а все-таки, голубчик, как же вы думаете: 
скоро ли конец? (Дм. Быков. Орфография).



Тире ставится, если:
1. во второй части выражено 
противопоставление или сопоставление по 
отношению к содержанию к первой: 
На дворе в морозном пару краснело солнце – в 
доме было тепло. На дворе палил летний зной 
– в доме было прохладно (Бун.). 
Соседей звал истошно – (но) не пришли, 
затаились (Т. Толст.).



Тире ставится, если:
2. вторая часть с присоединительным 
значением начинается со слов так, такой, 
таков, это: 
Алена вздохнула порывисто – так вздыхает 
наплакавшийся ребенок (Ток.);



Тире ставится, если:
3. вторая часть называет следствие, 
результат, вывод из того, о чем говорится в 
первой части (между частями можно вставить 
слова поэтому, потому, тогда): 
Крайнев зажег шнуры – они вспыхнули. 
На улице проливной дождь – выйти 
невозможно. 
Молодежь ушла – стало скучно. 
Стало скучно – молодежь ушла.



Тире ставится, если:
4. в первой части указывается время 
совершения действия, о котором сообщается во 
второй части: 
Зайдешь в такую избушку зимой – жилым 
духом не пахнет; 
или говорится о быстрой смене событий: 
Иван Иванович подошел к воротам, загремел 
щеколдой – изнутри поднялся собачий лай 
(Гоголь).



Тире ставится, если:
5. первая часть называет условие совершения 
действия, названного во второй части: 
Пропади ты совсем – плакать о тебе мы не 
будем (Чехов).



Тире ставится, если:
6. во второй части содержится сравнение с 
тем, о чем говорится в первой части: 
Молвит слово – соловей поет (Лерм.).



Точка с запятой ставится, если:
1. части предложения значительно 
распространены;  если внутри частей сложного 
предложения имеются запятые – показатели их 
внутреннего членения: 
В водоемах журчала и плескалась прозрачная 
вода; из красивых ваз, висевших в воздухе 
между деревьями, спускались гирляндами вниз 
вьющиеся растения (Купр.).



Точка с запятой ставится, если:
2. части бессоюзного сложного предложения 
являются, в свою очередь, 
сложноподчиненными предложениями или 
простым и сложноподчиненным: 
На нем [небе] вырисовывались три стройные 
фигуры далеких тополей; казалось, что они то 
уменьшаются, то становятся выше (М. Г.). 



Успехов 
на Тотальном диктанте – 2018!


